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Проведено аналіз стану всієї електроенергетичної галузі країни та малої гідроенергетики зокрема. Розглянуто правові 
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Проведен анализ состояния всей электроэнергетической отрасли страны и малой гидроэнергетики в частности. Рас-
смотрены правовые механизмы стимулирования дальнейшего развития малой гидроэнергетики. 
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Вступ. Сучасні тенденції та принципи сталого 
розвитку суспільства у сфері енергетики стимулю-
ють використання альтернативних джерел енергії, 
розвиток енергозберігаючих і "зелених" технологій 
тощо [13]. Тому питання розвитку малої гідроене-
ргетики на сьогодні зберігає свою актуальність. 
Важливою особливістю малої гідроенергетики, що 
виділяє її з-поміж інших галузей відновлюваної 
енергетики, є гарантоване виробництво електрое-
нергії. Україна має великий досвід у використанні 
гідроенергетичного потенціалу малих річок, у роз-
робці та  проектуванні гідротурбінного і електроте- 

нічного обладнання, у будівництві та експлуатації 
малих гідроелектростанцій (ГЕС) як на гірських 
річках, так і на рівнинних. Саме природні факто-
ри, тобто гідрологічні, топографічні, геологічні 
умови, визначають особливості компонування гід-
ровузла кожної гідроелектростанції. Прикладом 
рівнинної низьконапірної станції може слугувати 
Сабарівська ГЕС потужністю 1,5 МВт (рис. 1) на 
річці Південний Буг. Низьконапірні ГЕС характе-
ризуються значними розмірами гідровузлів, до 
складу яких входить гребля, будівля ГЕС, водозабір 
тощо, розташовані безпосередньо у руслі річки. 

 

 
Рис. 1. Низьконапірна Сабарівська мала ГЕС.  
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Для малих ГЕС на гірських річках більш ха-
рактерною є дериваційна схема створення знач-
ної величини напору з розмежованими річним та 
станційним  гідровузлами.  За приклад високона-
пірної  малої  ГЕС  представимо  сучасну  гірську  

станцію потужністю 1 МВт на річці Шипот (рис. 2) 
[4]. Будівля та водозабір станції (рис. 3) територі-
ально відокремлені. Безумовною перевагою гір-
ських малих ГЕС є їх компактність, ергономіч-
ність, а також мінімальний вплив на екологію та 
структуру річки. 

 

 
 

Рис. 2. Будівля високонапірної станції "Шипот-2". 
 

 
 

Рис. 3. Водозабір високонапірної малої ГЕС "Шипот-2". 
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За сучасних умов малі ГЕС на території 
України функціонують у складі цілісної електро-
енергетичної системи. Визначимо місце і роль 
малої гідроенергетики в електроенергетичній га-
лузі країни. 

Структура електроенергетичної галузі 
України. Частка національної електрифікації в 
Україні, тобто відсоток населення, що має вільний 
доступ до електроенергії, становить 100% [5]. 

Основою електроенергетики країни є 
Об’єднана енергетична система (ОЕС). Вона яв-
ляє собою сукупність електростанцій, електрич-
них і теплових мереж, об’єднаних спільним ре-
жимом виробництва, передачі та розподілу елек-
тричної і теплової енергії за їх централізованого 
управління. До складу ОЕС входять 8 регіональ-
них електроенергетичних систем: Дніпровська, 
Донбаська, Західна, Кримська, Південна, Півден-
но-Західна, Північна і Центральна. Вони поєдна-
ні між собою високовольтними лініями електро-
передач напругою 220 кВ, 330 кВ, 400 кВ, 500 кВ 
та 750 кВ. 

Український енергетичний ринок склада-
ється з наступних основних сегментів: 

 державні регулятори (Верховна Рада 
України, Кабінет Міністрів України, Націона-
льна комісія, що здійснює державне регулю-
вання у сферах енергетики та комунальних пос-
луг), що встановлюють повноваження держав-
них органів, основні права та обов’язки учасни-
ків ринку електроенергії, ціни і тарифи на елек-
троенергію; 

 генерувальні компанії (виробники елек-
тричної енергії); 

 оператори електричних мереж (опера-
тивно-технологічне управління об’єднаною енер-
гетичною системою країни, передача та поста-
чання електроенергії споживачам); 

 оптовий ринок електроенергії (купівля 
всієї електричної енергії, виробленої на електро-
станціях, та весь її оптовий продаж); 

 контролюючі органи (державні інспекції 
з додержання вимог технічної експлуатації елек-
тричних станцій і мереж та енергетичного нагля-
ду за режимами споживання електричної і тепло-
вої енергії). 

Загальна встановлена потужність електроста-
нцій України на кінець 2014 року склала  
55,11 ГВт [6]. Більшу частину потужності встано-
влено на теплових електростанціях (34,3 ГВт), че-
тверту частину – на атомних станціях (13,83 ГВт). 
Решта потужності припадає на гідроелектричні та 
гідроакумулювальні електростанції в розмірі  
5,85 ГВт і на відновлювану енергетику – 1,13 ГВт 
(табл. 1). 

Як відомо, річний максимум навантаження 
проходить у зимовий період, а максимальна ве-
личина споживання електричної енергії в Україні 
за день найбільшого навантаження в січні 2015 р. 
становила 24,6 ГВт [7], що, в свою чергу, стано-
вить лише 45% усієї встановленої потужності 
електростанцій країни. 

Загальний обсяг виробництва електроенергії 
в 2014 році склав 182,4 млрд кВтгод/рік [8, 9]. 
Основними виробниками є атомні (48,5%) і теп-
лові (45,7%) станції. Гідроенергетична галузь ви-
робила лише 5%, а відновлювана енергетика – 
0,8% (табл. 1, табл. 2).  

 
Таблиця 1. Встановлена потужність та обсяг виробництва  електричної енергії в 2014 році 

 
Тип 

електростанції 
Встановлена потужність Обсяг виробництва електричної енергії за рік 

ГВт частка в структурі, % млрд кВтгод/рік частка в структурі, % 
Теплові 34,3 62,24 83,5 45,7 

Атомні 13,83 25,09 88,4 48,5 

Гідро 5,85 10,62 9,1 5,0 
Відновлювані 1,13 2,05 1,4 0,8 

Всього 55,11 100 182,4 100 
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Таблиця 2. Встановлена потужність та обсяг виробленої електроенергії об’єктами  
відновлюваної енергетики в 2015 році [10] 

Напрям відновлюваної 
енергетики 

Загальна кількість  
об’єктів ВЕ 

Встановлена потужність, МВт 
Вироблено електроенергії  

за 2014 рік 
станом на 1 квітня 2015 р. млн кВтгод % 

Вітроенергетика 21 513,893 1171,5 58,3 
Сонячна енергетика 102 824,722 485,2 24,2 
Мала гідроенергетика 105 81,385 250,7 12,5 
Біомаса 5 35,2 60,9 3,0 
Біогаз 9 13,858 39,3 2,0 

Всього 242 1 462,168 2 007,6 100 

 
Тарифна політика. На оптовому ринку еле-

ктроенергії (ОРЕ) єдиний постачальник електро-
енергії (ДП "Енергоринок") купує електроенер-
гію в усіх виробників та продає її всім постача-
льникам за єдиною оптовою ринковою ціною. 
Оптова ринкова ціна формується щомісяця Наці-
ональною комісією, що здійснює державне ре-
гулювання у сферах енергетики та комунальних 
послуг (НКРЕКП). Рівень оптової ринкової ціни 
залежить від зміни цін на ядерне паливо, вугілля, 
природний газ та мазут (Україна закуповує 100% 
ядерного палива та 75% газу). 

В Україні обсяги виробництва кожного 
суб’єкта діяльності енергоринку регулює держа-
ва, і для традиційних електростанцій характерне 
диспетчерське обмеження генерування електрое-
нергії. Проте, згідно закону України "Про елект-
роенергетику", Енергоринок повинен купувати 
всю електроенергію, вироблену електричними 
станціями, що використовують енергію віднов-
люваних джерел (ВДЕ). 

На рис. 4 наведено схему електроенергетич-
ного ринку України [11]. 

 

 
 
 

Рис. 4. Структурна схема діючого ринку електроенергії України. 
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Так, на травень 2015 року встановлено тариф 
за 1 кВтгод для теплових електростанцій на рівні 
3,2 €ct [12], а для атомних електростанцій –  
1,7 €ct [13]. Для гідроелектростанцій діє двоста-
вочний тариф, що складається з плати за елект-
ричну енергію та плати за встановлену потуж-
ність. З 1 серпня 2015 року постановою НКРЕКП 
встановлено ставку плати за електричну енергію 
на рівні 1,12 €ct за 1 кВтгод та ставку плати за  
1 кВт встановленої потужності – 8,44 € та 5,44 € 
на ІІІ і ІV квартал 2015 року відповідно [14]. 

Роздрібні тарифи на електричну енергію для 
населення фіксовані та однакові на всій території 
України протягом року. 

Для виробників електричної енергії з віднов-
люваних  джерел  законодавчо  ухвалено "зелені" 

тарифи, що будуть діяти до 2030 року [15, 16]. До 
об’єктів відновлюваної електроенергетики, для 
яких встановлено "зелений" тариф, відносяться: 
вітрові електричні станції (ВЕС), сонячні елект-
ричні станції (СЕС), малі ГЕС, електричні станції 
з використанням енергії біомаси (БЕС). Величина 
тарифу залежить від виду джерела енергії, його 
потужності та дати введення в експлуатацію до 
2030 року. Так, для малої ГЕС потужністю 200-
1000 кВт з 1 червня 2015 року тариф становить 
15 €ct за 1 кВтгод [17]. Більш детальна інформа-
ція про "зелений" тариф наведена далі за текстом. 

На рис. 5 показано структуру електроенерге-
тичного ринку в 2014 році за обсягом та вартістю 
купівлі-продажу електроенергії ДП "Енергори-
нок" [18].  

 

 
 

 
 
 
 
 
 

Рис. 5. Структура ринку за вартістю та обсягом виробництва електроенергії у 2014 році:  
а) традиційних електростанцій; б) об’єктів, що використовують альтернативні джерела енергії. 

        Частка в обсягах виробництва електроенергії                                    Частка встановленої потужності 
        

 Частка у вартості електроенергії 
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Гідроенергетика. Загальний гідроенергети-
чний потенціал України складає понад 44 млрд 
кВт·год (у тому числі малих ГЕС приблизно  
3,0 млрд кВт·год). На сьогодні економічно ефек-
тивний потенціал становить близько 17,5 млрд 
кВт·год, з них уже використовується близько  
11 млрд кВт·год (більше 60%). Таким чином, не-
використаний ефективний потенціал становить 
близько 6,5 млрд кВт·год [19, 20].  

У балансі потужностей ОЕС України потуж-
ність гідроелектростанцій становить біля 11%. 
Потужні станції (більше 10 МВт) розташовані на 
річках Дніпро (3940 МВт), Дністер (744 МВт), 
Теребля (27 МВт), Південний Буг (11 МВт). Вве-
дені в експлуатацію 3 гідроакумулювальні елект-
ростанції: Київська (235 МВт), перші черги Таш-
ликської (302 МВт) та Дністровської (648 МВт) 
станцій. Передбачено досягти обсягу загальної 
потужності гідроакумулювальних станцій на рів-
ні 4074 МВт [20]. Гідроелектростанції забезпе-
чують покриття пікових навантажень, регулю-
вання частоти і потужності, мобільний аварійний 
резерв в об’єднаній енергосистемі України [21]. 

Мала гідроенергетика. Станом на початок 
2015 року в Україні працює 105 малих гідроелек-
тростанцій загальною потужністю біля 82 МВт із 
середньорічним обсягом виробництва електрое-
нергії біля 250 млн кВтгод/рік. Найбільше стан-
цій введено в експлуатацію у Вінницькій облас-
ті, де загальна потужність складає 22,45 МВт. 
Наступними за величиною встановленої потуж-
ності є Кіровоградська, Тернопільська та Закар-
патська області.  

Класифікація малих гідроелектростанцій за 
величиною потужності наступна [15]:  

 мікрогідроелектростанції – потужність 
станції не перевищує 200 кВт; 

 міні гідроелектростанції – потужність 
станції становить більше 200 кВт, але не переви-
щує 1 МВт; 

 малі гідроелектростанції – потужність 
станції становить більше 1 МВт, але не переви-
щує 10 МВт. 

Потенційні  можливості малої гідроенергети- 

ки України на період до 2030 року оцінені в Ене-
ргетичній стратегії на рівні 1140 МВт потужності 
з річним обсягом виробництва електроенергії 
3,34 млрд кВт·год/рік [20], що дозволить отрима-
ти економію органічного палива в обсягах, екві-
валентних 1,5 млн т у.п./рік, або 1,3 млрд м3 при-
родного газу. Обсяг інвестицій у малу гідроенер-
гетику оцінюється на рівні 2 млрд €. Найбільший 
потенціал зосереджений у Закарпатській, Львів-
ській, Івано-Франківській, Чернівецькій, Жито-
мирській, Полтавській областях. На сьогодні іс-
нують плани державних адміністрацій Карпатсь-
кого регіону України щодо будівництва малих 
гідроелектростанцій на ділянці верхнього Дніст-
ра, низьконапірних та дериваційних високонапі-
рних станцій у верхів’ях Тиси та її притоках [22].  

Державна політика стосовно малої гідрое-
нергетики. В Україні чинні наступні механізми 
стимулювання державою виробництва електрое-
нергії малими гідроелектростанціями: 

 приватизація малих гідроелектростанцій; 
 "зелений" тариф; 
 пільги в оподаткуванні; 
 пільговий режим приєднання до елект-

ричної мережі. 
"Зелений" тариф поширюється майже на всі 

відновлювані джерела енергії (за винятком елек-
троенергії, виробленої великими гідроелектрос-
танціями). Він встановлюється для кожного 
суб’єкта господарювання Національною комісі-
єю, що здійснює державне регулювання у сфері 
енергетики. Тариф враховує витрати на будівни-
цтво й утримання електростанцій та норму при-
бутку виробника електроенергії [15]. Величина 
тарифу не може бути нижчою за гарантоване мі-
німальне значення. Фіксоване мінімальне зна-
чення "зеленого" тарифу (табл. 3) встановлюєть-
ся шляхом конвертації євро в національну валю-
ту. Ставка тарифу формується як добуток роздрі-
бного тарифу електроенергії станом на січень 
2009 р., коефіцієнтів тарифу для кожного виду 
енергії та коефіцієнта пікового періоду часу [16]. 
Таким чином, фіксація розміру "зелених" тарифів, 
конвертованих у євро, станом на січень 2009 р. 
убезпечує інвесторів від можливої інфляції. 
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Таблиця 3. Розрахунок мінімального розміру "зелених" тарифів для об’єктів,  
введених в експлуатацію з 01.01.2015 по 31.12.2019 

Вид  
альтернативного 
джерела енергії 

Потужність електростанції та 
інші чинники, що впливають  
на розмір "зеленого" тарифу 

Роздрібна 
ціна, EUR/ 

кВт·год 

Коефіцієнт 
"зеленого" 

тарифу 

Коефіцієнт 
пікового 
наван-

таження 

Ставка 
тарифу 

(євро/кВт) 

Вітер 

До 600 кВт включно 0,05385 1,08 1,0 0,05816 
Більше 600, але не перевищує 
2000 кВт 

0,05385 1,26 1,0 0,06785 

Понад 2000 кВт 0,05385 1,89 1,0 0,10178 

Сонячна енергія 

Електростанції на поверхні землі 0,05385 3,15 1,8 0,30533 
Електростанції на дахах та/або 
фасадах будинків потужністю, що 
перевищує 100 кВт 

0,05385 3,24 1,8 0,31405 

Електростанції на дахах та/або 
фасадах будинків потужністю до 
100 кВт включно 

0,05385 3,33 1,8 0,32278 

Електростанції на дахах та/ або 
фасадах приватних домогоспо-
дарств потужністю до 10 кВт 
включно 

0,05385 3,33 1,8 0,32278 

Біомаса та біогаз Відходи 0,05385 2,07 1,0 0,11147 

Гідроелектро-
станції 

Мікрогідроелектростанції 0,05385 1,8 1,8 0,17447 
Міні гідроелектростанції 0,05385 1,44 1,8 0,13958 
Малі гідроелектростанції 0,05385 1,08 1,8 0,10468 

 
Схема стимулювання виробництва електрое-

нергії за допомогою "зеленого" тарифу встанов-
лена до 01.01.2030 р. Розмір коефіцієнта "зелено-
го" тарифу на електроенергію, вироблену елект-
ростанціями, що будуть введені в експлуатацію 
або істотно модернізовані після 2014, 2020 і 2024 
років, знижується на 10%, 20% і 30% відповідно 
[15]. Держава гарантує закупівлю електроенергії 
та її оплату в повному обсязі. 

До проектів, які претендують на застосуван-
ня "зеленого" тарифу, законодавством встанов-
лені вимоги щодо обов’язкової закупівлі частини 
товарів та робіт українського походження. Розмір 
частки українських матеріалів, обладнання, пос-
луг і робіт залежить від дати прийняття об’єкта в 
експлуатацію та різновиду використання віднов-
люваного джерела енергії. Українське походжен-
ня матеріалів і робіт підтверджується сертифіка-
тами, що видаються торгово-промисловою пала-
тою України або регіональними торгово-
промисловими палатами. Відповідність фактич-
ного розміру української частки вимогам законо-
давства підтверджують визначені в спеціальному 
порядку експертні організації. Вимога щодо до-
тримання розміру місцевої складової не поширю-

ється на мікро-, міні та малі гідроелектростанції 
[15]. 

Існує також низка податкових пільг для сти-
мулювання виробництва електроенергії малих 
гідроелектростанцій: 

 звільнення від податку на прибуток на 
десять років, починаючи з 01.01.2011 р. (поточна 
ставка податку 21%) – сума звільнених від опо-
даткування коштів може використовуватися ли-
ше для збільшення обсягів виробництва, пере-
оснащення матеріально-технічної бази, упрова-
дження новітніх технологій, повернення кредитів 
і виплати відсотків по них;  

 звільнення від сплати податку на додану 
вартість і митних зборів на імпорт устаткування 
на період до 01.01.2021 р.; 

 звільнення від податкового зобов’язання 
у вигляді спеціальної надбавки на виробництво 
електроенергії (3% від виробленої електроенергії); 

 75% зниження земельного податку на 
землі, які використовуються під електростанції; 

 обмеження на орендну плату за землі 
державної та комунальної власності.  

Актуальним залишається питання привати-
зації малих ГЕС. Згідно Закону України "Про 
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електроенергетику" об’єкти електроенергетики 
можуть перебувати у різних формах власності. 
Приватизація даних об’єктів регулюється Зако-
ном України "Про приватизацію державного 
майна" [23], яким визначено, що майно загально-
державного значення, яке забезпечує цілісність 
об’єднаної енергетичної системи України та 
централізоване оперативно-технологічне управ-
ління, не підлягає приватизації. Таким чином, не 
можуть бути приватизовані АЕС, великі ГЕС та 
ГАЕС. У той же час сьогодні правовий механізм 
приватизації малих ГЕС регулює Закон України 
"Про приватизацію невеликих державних підп-
риємств (малу приватизацію)". Тож мала гідрое-
лектростанція може бути у приватній власності 
або в оренді. Спірним питанням залишається те, 
що згідно того ж таки закону "Про приватизацію 
державного майна" гідротехнічні споруди, водо-
сховища і водогосподарські канали не можуть 
бути приватизовані.  

Природоохоронні обмеження щодо будів-
ництва малих гідроелектростанцій. В Україні 
чинні багато вітчизняних законів та програм що-
до охорони, збереження та розумного викорис-
тання природних ресурсів, а також міжнародні 
договори, конвенції та протоколи до них. До ос-
новних нормативних документів належать: Закон 
України "Про охорону навколишнього природ-
ного середовища", Водний кодекс, Земельний 
кодекс, Лісовий кодекс, Бернська конвенція про 
охорону дикої флори та фауни і природних сере-
довищ існування в Європі (1979, чинна з 1982), 
Європейська ландшафтна конвенція (2006), Рам-
кова конвенція про охорону та сталий розвиток 
Карпат (2003) [24] та Протокол до Рамкової кон-
венції про збереження і стале використання біоло-
гічного та ландшафтного різноманіття [25]. Всі 
документи повинні докладно розглядатися при 
розробці розділу "Оцінка впливів на навколишнє 
середовище" проекту малої ГЕС. 
 При розробці та реалізації програм будівниц-
тва малих ГЕС слід враховувати також природо-
охоронні положення міжнародного документа 
"Керівні принципи розвитку гідроенергетики" 
[26], затвердженого 18-19 червня 2013 року в  
м. Сараєво (Боснія і Герцеговина) на зустрічі ви-

сокого рівня Міжнародної комісії із захисту річки 
Дунай. 

Бар’єри на шляху розвитку малої гідрое-
нергетики. Чинна нормативно-правова база кра-
їни надає хороші можливості для розвитку малої 
гідроенергетики, проте недосконалість деяких 
актів слугує причиною подовження термінів бу-
дівництва та вартості малих гідроелектростанцій. 
Основні з них наступні. 

Електроенергія за "зеленим" тарифом може 
бути продана в енергоринок або напряму кінце-
вим споживачам. Проте, в споживачів відсутні 
будь-які економічні та регуляторні стимули на 
закупівлю електроенергії за підвищеними "зеле-
ними" тарифами. 

Малі гідроелектростанції звільняються від 
податку на додану вартість та митних платежів 
на імпорт обладнання. Перелік такого обладнання 
встановлюється Кабінетом Міністрів України [27]. 
Проте ця пільга надається за спеціальною проце-
дурою після узгодження в уряді країни. Для цього 
необхідно отримати відповідний висновок профі-
льного міністерства, термін надання якого не 
встановлено. Це позбавляє процедуру прозорості. 

У фінансовій системі України відсутні кре-
дити з малими ставками для розвитку малої гід-
роенергетики.  

Висновки. Сьогодні місце малої гідроенер-
гетики в електроенергетичній галузі України ви-
значається перш за все крізь призму відновлюва-
ної енергетики. Станом на 1 квітня 2015 року 
встановлена потужність малих ГЕС дорівнює 
81,385 МВт. При цьому частка обсягу виробленої 
малими ГЕС електроенергії в загальній електрое-
нергетичній системі досягає тільки 0,15%. Згідно 
державним планам розвитку гідроенергетичної 
галузі до 2030 року річний обсяг виробництва 
електроенергії малими ГЕС повинен бути збіль-
шений до 3,34 млрд кВт·год/рік.  

Позитивна тарифна та податкова політика 
стосовно відновлюваної енергетики стимулюють 
подальший розвиток малої гідроенергетики і ро-
блять її інвестиційно привабливою. 
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